2023年预算绩效管理工作

开展情况的报告
一、工作开展情况

2023年，按照中央、省、市全面实施预算绩效管理工作要求，我局紧紧围绕县委、县政府各项重大决策部署，坚持“三全”导向，健全制度机制，优化路径选择，突破重点难点，预算绩效管理体系初步建成，预算绩效管理作用有效发挥。2023年，基本实现预算绩效管理 “四本预算”及本级预算类型全覆盖，预算绩效管理工作成效显著。
（一）完善绩效制度体系，夯实绩效基础支撑。以《中共开江县县委开江县人民政府关于全面实施预算绩效管理的实施意见》为指引，结合我县实际，出台了《开江县财政预算结果应用管理办法》《事前绩效评估管理暂行办法》《事中监控管理办法》等制度，将预算绩效管理理念深度融入预算编制、执行、监督等环节，确保制度建设环环相扣，为预算绩效管理工作提供了政策依据和制度保证。

（二）强化绩效目标引领，拧紧决策安全阀门。紧紧抓住绩效目标设置这个“牛鼻子”，遵循“谁申请资金，谁设置目标”的原则，预算单位在编制年度预算和申报项目时，把科学合理设置绩效目标作为申请预算的前置条件，通过绩效目标集中会审，使目标编制更科学、更准确。审核后的绩效目标与预算安排同步报送人大审议，实现绩效目标管理与预算同步“编审、上会、批复、公开”，提高了预算编制质量。2023年，开展9个项目事前绩效评估项目，涉及资金76818.94万元，经评估建议不予支持项目1个、暂缓支持项目4个，追减预算6084.41万元。
（三）稳步推进绩效监控，促进实现绩效目标。坚持按照“谁支出、谁负责”的原则，对绩效目标实现程度和预算执行进度实行“双监控”。以9月份为监控时点，对全县175个部门、13个乡镇（街道办）的预算绩效目标进行跟踪监督。根据监控情况，对绩效监控中发现的问题及时整改落实，增强了预算执行的严肃性和时效性，确保了绩效目标保质保量如期实现。

（四）扎实开展绩效评价，筑牢绩效基础工作。采取定性和定量相结合、单位绩效自评和财政重点评价相结合的方式，重点针对社会关注度高、资金量大的项目（政策）开展绩效评价。通过发现绩效问题，落实整改责任，促使预算单位进一步完善管理水平，提高财政资金配置效率和使用效益。2023年，全县所有项目均开展了自评；委托第三方机构开展重点绩效评价，涉及20个部门、10个项目、2个政策，涉及资金11.65亿元。
（五）全方位绩效宣传，植牢绩效管理理念。一是采取走出去的方式学习先进做法。5月，积极组织人员到先进县市区学习先进经验和做法，提升预算绩效管理能力。二是通过请进来的办法提升业务能力。邀请专家来我县对预算绩效管理政策业务知识进行专题培训，全县各乡镇、部门财务人员200余人参加，有效提升了相关人员的业务水平。三是加强政策宣传提高思想认识。通过电视、公交广告牌、LED的等平台，宣传预算绩效管理规定，提高干部群众预算绩效理念。

（六）严格绩效成效管理，激发内生动力。将预算绩效管理纳入政府目标进行考核，建立考核结果通报机制；强化考核结果运用，将考核情况作为各单位领导班子和领导干部年度考核和该单位下一年度预算安排的重要依据。2023年，对全县13个乡镇（街道办）、183个部门（单位）预算绩效管理情况进行考核，对20个预算绩效管理工作成效显著的单位进行了通报表扬，对排名靠后的5个单位进行了约谈。
二、存在的不足

( 一) 问题整改落实程度还需加力。为强化"花钱必问效,无效必问责"理念,我局按照"点对点”的原则,梳理分解各类问题、划清责任界限,将评价结果及时反馈主管部门和项目实施单位,要求相关部门对照检查发现的问题,并限期整改到位。但在实际操作中,由于项目和资金已实施完毕,事后整改相对困难,部分单位本位主义比较严重,对问题的整改进行拖延或推诿,致使整改彻底不够。
( 二)结果运用推动效果还需加力。虽然我们在绩效评价管理办法中明确规定,将绩效评价结果作为部门年终绩效考核、项目立项、预算安排挂钩的重要依据。但在项目安排时,涉及单位利益,在动真碰硬方面还存在一定的难度,仅能通过资金整合的形式,调整支出项目,削弱部门实施项目的职能,导致结果运用不尽理想。

三、下一步工作打算及建议

（一）健全完善预算绩效管理制度。

  一是进一步健全完善符合我县实际的预算绩效管理制度，形成涵盖事前绩效评估、绩效目标管理、绩效运行监控、绩效评价管理、评价结果应用等各环节的预算绩效管理制度和实施细则。二是聘请专家学者参与绩效目标会审，委托第三方机构独立开展事前评估和绩效评价，减少自由裁量，提高预算绩效管理的科学性、客观性、公正性。

强化预算绩效结果应用。建立健全绩效管理工作考核和结果通报机制，落实全面绩效管理。一是引入激励约束机制，逐步实施绩效问责，建立“四挂钩”制度，将部门项目预算或日常公用经费预算安排与事前绩效评估、绩效目标申报、绩效运行监控和绩效后评价挂钩，对低效无效资金进行调减或取消，对沉淀资金按规定予以收回统筹；对资金使用绩效明显、预算执行进度良好的，给予适当的激励。二是建立健全并严格执行预算绩效管理“两书一函”（整改通知书、约谈通知书和提醒敦促函）制度，督促及时整改落实，防止工作推诿、推进不力。
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