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开江县两项改革“后半篇”文章工作领导小组办公室
关于《开江县县域内片区划分方案》的
起草说明

根据省、市关于县域内片区划分工作统一要求，按照县委、县政府的安排部署，县两项改革办拟草了《开江县县域内片区划分推荐方案》（下称《方案》），现将起草情况说明如下：
一、《方案》的制定背景
党的十八大以来，习近平总书记对统筹国土空间规划和经济社会发展作出一系列重要指示，并在中央财经委员会第六次会议上提出“支持成渝地区探索经济区和行政区适度分离”。今年10月，中共中央、国务院印发《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》明确“统筹大中小城市和小城镇发展，促进形成疏密有致、集约高效的空间格局”。
以彭清华书记为班长的省委领导班子创造性践行习近平总书记系列重要论述，创新性贯彻党中央重大决策部署，在省委2021年度第22次专题会议上明确指出：“坚持经济区和行政区适度分离，以县域内片区为单元开展乡村国土空间规划编制工作，将乡村规划作为两项改革‘后半篇’文章的总牵引和总抓手”。
我县深入贯彻落实省市关于县域内片区划分工作要求，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局，推进经济区与行政区适度分离，推行以片区为单元编制乡村国土空间规划，引领两项改革“后半篇”文章走深走实，加快县域内具有带动引领作用的中心镇（村）在未来一段时期得到整体跃升，构建更加分明的“县城—中心镇—其他乡镇—中心村—其他村（社区）”的县域城乡梯次发展格局。通过片区划分带动乡村全面振兴，缩小城乡、地区、收入“三大差距”，助力共同富裕。
二、《方案》的起草过程
根据省、市片区划分工作的安排部署，我县制定《开江县县域内片区划分工作实施方案》，县委、县政府领导带队对全县13个乡镇（街道）进行分片区调研、多层面座谈，召开座谈会20余场次，发放调查问卷1000余份，收集群众意见建议106条。县两项改革办组织民政、自然资源、发改、农业农村、规划编制等部门进行会商，拟定2个县域内片区划分方案，通过深入讨论、对比优缺点，在县两项改革“后半篇”文章工作领导小组第五次会议上审议通过，形成《开江县县域内片区划分初选方案》报市领导小组审核、省领导小组会商。
12月2日，省领导小组办公室会商反馈，要求我县“除中心城区开发边界可打破乡镇（街道）区划界线，其余情形原则不拆分”，县两项改革办赓即组织自然资源、民政、发改、编制中心等部门召开专题研讨会，对我县片区划分方案、示意图、片区名称等进一步修改完善后形成当前《方案》。
三、《方案》的内容说明
《方案》共分三部分。
第一部分基本情况：县情概况。
第二部分划分考量：按照“中心聚集、宜大则大、宜小则小、宜分则分、留有余地”等划分原则，在充分考虑资源禀赋、功能定位、辐射带动等前提下，重点做了以下几个方面的考量。一是在镇级片区划分方面。顺应人口城镇化、产业规模化、服务便利化、治理现代化的趋势，将全县划分为4个镇级片区（其中，城乡融合片区1个、农村片区3个）。其中：以产业和资源禀赋为基础，综合未来发展需要，确定后厢“稻田+”农文旅融合片区、前厢“果林+”立体循环发展片区；以资源禀赋和生态环境保护为基础，确定环宝石湖生态休闲康养片区；以未来发展需要和交通区位优势为基础，确定中心带动城乡融合发展片区。二是在中心镇设立方面。重点把握了以下几点：区位较好，且交通便利；人口数量在片区中占比较大；经济实力较强，或在产业、资源、旅游和历史文化内涵方面有一定优势和特色；辐射带动能力强，能带动周边乡镇经济和社会发展。三是在中心村选择方面。参照中心镇设立原则，在村级片区内选择产业特色明显、区位条件较好、文旅优势突出、人文风俗和历史沿革相近，且具有引领带动周边发展能力或潜力较大的村（社区）为中心村。
第三部分拟划片情况：
全县共划分镇级片区4个，设中心镇3个，副中心镇1个；划分村级片区37个，设中心村46个。
（一）中心带动城乡融合发展片区（含淙城街道、新宁镇和普安镇＜除骑龙社区、新店子村、沙河村＞3个乡镇，不设中心镇，拟划分村级片区8个，设中心村8个）。从地理位置看，三镇地理位置紧密相连，乡镇行政区划调整改革前，为原“城普”区域，尤其是普安镇和新宁镇作为城乡结合部，能为城市发展提供功能配套，并积极融合到中心城区，有效实现中心城区扩能升级，做大城市规模、做优城市品质、做强城市功能，推动整个片区打造“一体化”经济主核，建成产城相融、产城互促的“活力田城”。
（二）前厢“果林+”立体循环发展片区（含永兴镇、回龙镇2个乡镇和普安镇骑龙社区、新店子村、沙河村，中心镇为永兴镇，拟划分村级片区7个，设中心村11个）。从地理位置看，回龙镇、永兴镇、普安镇3村（社区）同属前厢片区，同为丘陵地区，这样划分可使三地产业聚集成片，对片区内现有“果林+”资源进行整体布局，以“高效特色农业”为主线，推动“果林+生态养殖”、“果林+有机种植”、“果林+乡村旅游”发展，形成“林下种养、种养循环、农旅融合”的循环发展新模式，全力打造全省“果林+”现代农业园区。
（三）环宝石湖生态休闲康养片区（含讲治镇、灵岩镇、梅家乡3个乡镇，中心镇为讲治镇，拟划分村级片区8个，设中心村9个）。从地理位置看：宝石湖的中心区域位于讲治镇，灵岩镇、梅家乡位于宝石湖上游，该片区山水相融、紧密相依，顺应自然地理走向。这样划分可兼顾三个乡镇生态保护与经济发展，加快生态功能区建设，打造以宝石湖—飞云温泉为主体的温泉康养旅游区，形成“城市后花园、生态涵养区、百姓休闲地”，建成舒适宜居的“幸福田城”。
（四）后厢“稻田+”农文旅融合片区（含任市镇、甘棠镇、长岭镇、广福镇、八庙镇5个乡镇，中心镇为任市镇，副中心镇为长岭镇，拟划分村级片区14个，设中心村18个）。从地理位置看：五个镇均属后厢片区，同处县域南部低丘平地，农田集中连片，适宜连片发展产业。这样划分可围绕“稻田+”特色优势产业，做强农产品精深加工，打造集养殖、加工、物流、研发、培训、休闲、民宿为一体的全产业链，建成稻渔国家现代农业产业园、特色渔业可持续发展试验区、县域集成改革样板区。
四、《方案》风险研判
总体上讲，县域内片区划分相对于两项改革“前半篇”文章建制调整来看，风险很小、完全可控，应该主要集中在“中心镇和中心村的确定方面”。据此，我们对风险点进行了全面梳理。
（一）在基层干部层面。不排除个别非中心镇（非中心村）干部担心失去镇域经济发展的主导权，对划分工作产生抵触情绪；不排除个别非中心镇（非中心村）干部担心片区划分后，非中心镇的政治地位“边缘化”；不排除个别中心镇（中心村）干部利用资金资源聚集等各类优势，大撤大并、盲目跟风，导致资源浪费。
（二）在社会公众层面。不排除因宣传解释工作未到位，个别群众将片区划分误以为行政区划调整，担心既有利益受损，同时对两项改革成效产生质疑；不排除个别非中心镇群众担心教育、医疗、养老、托幼等公共服务功能将向中心镇转移，导致日常生活不便，进而要求重新划分片区中心镇。
（三）在工作把控层面。不排除个别干部脱离实际，划分标准不科学，大的过大、小的过小，导致公共资源配置不均衡；不排除个别干部在划分中仅考虑片区经济功能，未统筹兼顾地形地貌、交通区位、历史人文等重要因素，导致片区划分难落地。
上述各类风险隐患，我们都进行了考量。针对基层干部担心政治地位会降低的风险，片区划分明确“不新设行政机构，不增加编制和人员”，不存在政治地位的高低之分；针对社会公众担心自身利益会受损的风险，片区划分后明确“基本公共服务不减弱”等硬性要求，并以规划引领优化提升片区区域中心公共服务，最大限度回应社会公众关切；针对工作把控不严操作中会走样的风险，我县完全按照《关于全省县域内片区划分指导意见》规定的“总体要求、划分标准、工作步骤、成果运用”等开展工作，同时还特别明确“财政转移支付不减少”等刚性政策，最大程度做好流程把控。
我们总体研判：只要科学组织，坚持“顺向优化、发展导向、中心集聚、因地制宜、底线管控”五个原则，这些风险都可以予以有效化解。此次片区划分符合全县群众的共同愿望，干部群众一致支持，因此，不会造成社会不稳定因素，不会引发新的社会矛盾。
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