附件1：

关于调整开江县公办幼儿园保育教育费

收费标准的方案

根据四川省发展改革委、四川省教育厅、四川省财政厅关于转发《国家发展改革委、教育部、财政部关于印发〈幼儿园收费管理暂行办法〉的通知》的通知（川发改价格〔2012〕46号）、四川省发展和改革委员会《关于印发<四川省定价目录（2021年版）>的通知》（川发改价格规〔2021〕237号）、达州市教育局等3部门《转发<四川省教育厅四川省发展和改革委员会四川省财政厅关于加强我省中小学课后服务管理及完善非义务教育培养成本分担机制的通知>的通知》（达市教函〔2021〕5号）等文件精神，为进一步健全学前教育成本分担机制，促进全县公办幼儿园良性运转和长远发展，拟调整开江县公办幼儿园保育教育费收费标准如下：

一、幼儿园收费项目

按照国家、省、市的有关规定，幼儿园（班）收费项目统一规范为如下几项：

（一）保育教育费。学前教育属于非义务教育，幼儿园可向入园幼儿收取保育教育费（以下简称“保教费”）。保教费按月或按学期收取，不得跨学期预收。

（二）住宿费。实行全托住宿制的幼儿园，对在园住宿的幼儿可以收取住宿费。住宿费按月或按学期收取，不得跨学期预收。

（三）服务性收费项目

1.伙食费。幼儿园为在园幼儿提供伙食的，可收取伙食费（包括点心费）。根据我县实际，结合幼儿的生长需求，各幼儿园在确保安全的条件下，可以提供在园幼儿午餐和点心服务，幼儿午餐和点心服务由幼儿家长自愿选择，并签订责任书。提供午餐和点心服务不得以盈利为目的，午餐伙食费或点心费均应按月收取，按月结算，多退少补，学期末向家长公布帐目。

2.校车接送费。按照《校车安全管理条例》规定，办理了校车许可的幼儿园，可向自愿乘坐校车的幼儿收取接送费。

（四）代收费项目。幼儿园可代收费项目只有一项，即：城镇居民基本医疗保险费。凡自愿参保的，幼儿园可按照达州市人民政府规定的18岁以下在校学生城镇居民基本医疗保险个人缴费标准为县医保局代收城镇居民基本医疗保险费。具体代收管理规定由县人社局、县教科局另行制定。

除上述规定项目外，幼儿园不得再以各种名义向幼儿收取其它任何费用。

二、幼儿园收费标准管理规定

（一）各幼儿园（班）的具体保育教育费标准，在充分考虑当地经济发展水平、办园成本、办园水平和群众承受能力等实际情况下，在等级标准范围内具体确定幼儿园（班）收费标准（拟调整收费标准附后）。幼儿园（班）收取的保教费标准实行政府定价管理，由本级教育行政部门提出意见，经同级发展改革、财政部门审核，并按规定履行定价成本监审、风险评估、公开公示等有关法定程序后，三部门共同报送同级人民政府批准后执行。

（二）提供在园幼儿午餐或点心服务的公办幼儿园，应为幼儿合理膳食，制定营养平衡的幼儿食谱，定期计算和分析幼儿进食量和营养摄取量；午餐费或点心费应保证全部用于幼儿，幼儿园应当建立收支明细账目，专款专用；午餐费或点心费收费标准由幼儿园与家长委员会根据儿童平衡膳食的需要和实际物价水平协商确定，确定的午餐费或点心费应当在一个学期内保持相对稳定。

三、幼儿园服务性收费和代收费管理规定

幼儿园按照规定收取的服务性收费和代收费，必须坚持自愿原则，严禁强制或变相强制提供服务并收费。对于可自愿选择的服务性收费、代收费的幼儿，不得进行差别对待。应当遵循非盈利和“家长自愿、据实收取、据实结算、定期公布”的原则，收费项目、收费标准应提前告知与公示，不得与保教费一并统一收取。提供校车接送服务的，必须按照《校车安全管理条例》等相关管理规定执行，由幼儿园和家长签订协议，明确收费标准以及双方的权利、义务、交费方式、退费办法等。

四、幼儿中途退园或转园的退费规定

幼儿入园后因故退（转）园的，保育教育费、住宿费一学期按5个月计算，幼儿实际在园满15天的按一个月计算，不满15天的按半个月计算。伙食费、校车接送费等按实际在园剩余天数计算退费。

五、幼儿园（班）保教费减免规定

幼儿园（班）对经确认的在园家庭经济困难的幼儿、孤儿和残疾儿童减免保教费标准按四川省财政厅、四川省教育厅《关于加大财政投入支持学前教育发展的通知》（川财教〔2011〕224号）规定执行，并在生活上给予适当的照顾。

六、幼儿园收费资金管理规定

公办幼儿园（班）收取的保教费、住宿费纳入行政事业性收费进行管理，由幼儿园统一收取并进行管理，其收费收入金额缴入县财政，实行“收支两条线”管理，收费时向缴费者出具财政部门统一印制的行政事业性收费票据。

七、进一步加强幼儿园（班）管理

严格执行《幼儿园管理条例》和《幼儿园工作规程》以及四川省教育厅《四川省幼儿园办园基本要求（试行）》（川教〔2006〕128号）的规定，以有利于幼儿身心健康、幼儿安全、便于管理为原则严格控制幼儿园班额。幼儿园小班每班不得超过25人、中班每班不得超过30人、大班每班不得超过35人、学前班每班不得超过40人。认真落实《幼儿园教育指导纲要》的要求，积极推进幼儿教育改革，防止学前教育小学化。幼儿园（班）收费实行公示制度。幼儿园（班）应在园内醒目位置对外公示收费项目、收费标准、收费依据、收费对象、投诉电话等，自觉接受家长和社会监督。

八、执行时间

拟于2022年秋季开学报名起执行。

