开江县第一批行政执法指导案例
四川省XX公司达州市公司

XX县分公司未按法律法规确定的申报期限、申报内容办理纳税申报案

KJZD-001号

行政执法机关：开江县地方税务局稽查局

当事人：四川省XX公司达州市公司XX县分公司 

一、案件事实

2017年9月20日，开江县地方税务局稽查局以上级交办案源对四川省XX公司达州市公司XX县分公司进行立案检查。检查人员郑XX、罗XX两人对四川省XX公司达州市公司XX县分公司2015年1月1日至2016年12月31日期间地方各税的纳税情况进行税务稽查，经查明：当事人四川省XX公司达州市公司XX县分公司2015年1月1日至2016年12月31日有以下税收违法行为：对取得的出租给本单位职工房屋租金收入未进行申报纳税、对出租其他房屋到期收回未按自用房产进行纳税申报，导致少缴营业税250.66元、城市维护建设税2.76元、房产税21702.06元，另应扣未扣个人所得税26511.76元，不进行纳税申报少缴纳印花税475.50元。

2017年12月25日，经开江县地方税务局稽查局集体审理决定，除按规定追缴税款加收滞纳金以外，拟对当事人处以少缴营业税、城市维护建设税、房产税、印花税税额的百分之五十的罚款，对其应扣未扣个人所得税拟处应扣未扣税款百分之五十的罚款。

  2017年12月25日，开江县地方税务局稽查局向当事人送达了《税务行政处罚事项告知书》（XX地税稽罚告〔2017〕9号），告知拟对其作出行政处罚的事实、理由及依据，并告知其依法享有的陈述、申辩和听证的权利。当事人在2017年12月25日作出对处罚事项无异议的陈述，未提出听证申请。2017年12月29日开江县地方税务局稽查局向当事人送达了《税务行政处罚决定书》（开江地税稽罚〔2017〕 9号）。

二、法律适用和定性

《中华人民共和国税收征收管理法》第二十五第一款的规定：“纳税人必须依照法律、行政法规的规定确定的申报期限、申报内容如实办理纳税申报…”。

《中华人民共和国税收征收管理法》第二十五第二款的规定：“扣缴义务人必须依照法律、行政法规规定或者税务机关依照法律、行政法规的规定确定的申报期限、申报内容报送代扣代缴、代收代缴税款报告表…”

《中华人民共和国税收征收管理法》第三十一第一款的规定：“纳税人、扣缴义务人按照法律、行政法规规定或者税务机关依照法律、行政法规的规定确定的期限，缴纳或者解缴税款。”

《中华人民共和国税收征收管理法》第六十四条第二款规定：“纳税人不进行纳税申报，不缴或者少缴应纳税款的，由税务机关追缴其不缴或者少缴的税款、滞纳金，并处不缴或者少缴的税款百分之五十以上五倍以下的罚款”。

《中华人民共和国税收征收管理法》第六十九条规定：“扣缴义务人应扣未扣、应收而不收税款的，由税务机关向纳税人追缴税款，对扣缴义务人处应扣未扣、应收未收税款百分之五十以上三倍以下的罚款”。

根据上述规定，本案应定性为纳税人、扣缴义务人未按法律法规确定的申报期限、申报内容办理纳税申报。
三、决定结果

2017年12月28日，开江县地方税务局稽查局经审批作出如下处罚决定：对当事人采取不申报的手段少缴税款的行为处以其少缴税款百分之五十的罚款，即罚款11215.49元；对未按规定扣缴个人所得税行为处以应扣未扣税款百分之五十的罚款，即罚款13255.88元。

四、说明理由

（一）对证据采信理由的说明。

开江县地方税务局稽查局对该案的调查取证，符合《行政处罚法》、《税收征管法》、《税务稽查工作规程》的有关规定。当事人对开江县地方税务局稽查局收集的证据未提出不同意见，这些证据证明了当事人不进行纳税申报，不缴或者少缴应纳税款和应扣未扣个人所得税的事实、性质、情节及危害程度。

第一组证据：四川省XX公司达州市公司XX县分公司营业执照复印件、组织机构代码证复印件、税务登记证（地税）复印件等证明四川省XX公司达州市公司XX县分公司具备承担行政法律责任的能力。

第二组证据：四川省XX公司达州市公司XX县分公司部分账簿凭证、奖励发放表、纳税申报表等复印件，证明该公司存在未申报少缴税款和应扣未扣个人所得税的情形。

第三组证据：未贴印花税票的各类合同复印件和已缴税款情况，证明该公司存在少贴或者未贴印花税票的事实。

第四组证据：该公司的《房屋产权证》、《国有土地使用证》、纳税申报表复印件、证明该公司存在未申报少缴纳房产税的情形。

（二）对依据选择理由的说明。

  《中华人民共和国营业税暂行条例》第十二条、第十三条第二款和《中华人民共和国营业税暂行条例实施细则》第二十四条之规定：“…收讫营业收入款项，是指纳税人应税行为发生过程中或者完成收取的款项，…索取营业收入款项凭据的当天，为书面合同确定的付款日期的当天；未签订书面合同或者书面合同未确定付款日期的，为应税行为完成得当天”。

《中华人民共和国城市维护建设税暂行条例》第三条之规定，“城市维护建设税，以纳税人实际缴纳的消费税、增值税、营业税为计税依据，分别与消费税、增值税、营业税同时缴纳 ”。

《中华人民共和国印花税暂行条例》第一条、第二条、第三条和第七条之规定，“应纳税凭证应当于书立或者领受时贴花”。

《中华人民共和国房产税暂行条例》第一条、第二条、第三条、第四条之规定，“房产税在城市、县城、建制镇、工矿区征收，房产税由产权所有人缴纳…，房产出租的，以租金收入为房产税计税依据”。

《中华人民共和国个人所得税法》第二条、第三条、第八条之规定，“ 下列各项所得应纳个人所得税：一、工资薪金所得 …，工资、薪金所得，适用超额累进税率，税率为百分之三至百分之四十五 …，个人所得税以所得人为纳税义务人，以支付所得的单位或者个人为扣缴义务人… ”。

当事人按照上述法律法规规定，应在规定时间如实办理纳税申报并缴纳税款，应在规定时间扣缴税款，其未进行纳税申报少缴税款和应扣未扣个人所得税的行为，违反了上述相关规定，应按照《中华人民共和国税收征收管理法》第六十四条第二款和第六十九条予以处罚。

（三）对决定裁量理由的说明。

关于对当事人未进行纳税申报少缴税款和未按规定扣缴个人所得税的行为罚款数额问题，《中华人民共和国税收征收管理法》第六十四条第二款规定：“纳税人不进行纳税申报，不缴或者少缴应纳税款的，由税务机关追缴其不缴或者少缴的税款、滞纳金，并处不缴或者少缴的税款百分之五十以上五倍以下的罚款”；《中华人民共和国税收征收管理法》第六十九条规定：“扣缴义务人应扣未扣、应收而不收税款的，由税务机关向纳税人追缴税款，对扣缴义务人处应扣未扣、应收未收税款百分之五十以上三倍以下的罚款”。由于当事人在检查期间积极配合检查并主动补缴（补扣补缴）其不进行纳税申报少缴纳的税款和应扣未扣税款，存在《行政处罚法》第二十七条第一款规定之从轻情节，故对当事人未申报少缴纳营业税、城市维护建设税、房产税、印花税和应扣未扣个人所得税处以百分之五十的罚款。

五、告知权利

当事人如不服行政处罚决定，可以自收到本决定书之日起六十日内依法向四川省XX县地方税务局或XX县人民政府申请行政复议，或者自收到本决定书之日起六个月内依法向万源市人民法院起诉。如对处罚决定逾期不申请复议也不向人民法院起诉、又不履行的，将采取《中华人民共和国税收征收管理法》第四十条规定的强制执行措施，或者申请人民法院强制执行。

六、执行情况

本案已执行完毕。

七、办案启示

（一）首先应判断备查对象的违法行为是否属于偷税。

纳税人采用不申报的方式少缴税款的行为和应扣未扣个人所得税的行为是否属于偷税，关键要看它是否符合《中华人民共和国税收征收管理法》第六十三条第一款关于偷税的构成要件：纳税人伪造、变造、隐匿、擅自销毁账簿、记账凭证或者在账簿上多列支出或者不列、少列收入，或者经税务机关通知申报而拒不申报或者进行虚报的纳税申报，不缴或者少缴应纳税款，是偷税……。纳税人不进行纳税申报，不缴或者少缴应纳税款和应扣未扣个人所得税行为不符合上述关于偷税的定义，因此本案当事人的违法行为不应认定为偷税。

（二）对未按法律法规确定的申报期限、申报内容办理纳税申报进行处罚时要考虑被查对象是否具备从轻或者减轻处罚的情节。

由于该公司在检查期间积极配合检查并主动补缴（补扣补缴）其不进行纳税申报少缴纳的税款和应扣未扣税款，存在《中华人民共和国行政处罚法》第二十七条第一款规定之从轻情节。故对当事人未申报少缴纳营业税、城市维护建设税、房产税、印花税和应扣未扣个人所得税处以百分之五十的罚款。

                               开江县地方税务局

                                 XX年XX月XX日

开江县某培训学校违法发布广告案

KJZD-002号

行政执法机关：开江县市场监督管理局

当事人:开江县某培训学校

一、案件事实

2018年1月20日，开江县市场监督管理局对辖区内培训机构市场进行了专项检查，检查发现位于***地的开江县某培训学校在对外从事教育培训经营活动期间，利用含有暗示其培训效果的宣传资料对外宣传招生，遂于2018年1月24日立案，并指定李某某、毛某两位执法人员负责调查。

经查明：开江县某培训学校在位于***处开办了教育培训机构用于对外从事教育培训经营活动（经营场地占地面积约350平方米，场地共设置了1个大厅、1个接待室、3个办公室、10个培训教室，同时还聘用了10名工作人员）。2018年1月，当事人设计制作户外广告对外宣传招生时，使用了考入名校学生的个人信息等内容对其培训效果进行暗示的保证性承诺。当事人涉及违法广告的总费用（包含设计费900元，宣传资料费2040元）为2940元。

2018年3月6日，开江县市场监督管理局向当事人送达了《开江县市场监督管理局行政处罚告知书》（开市监告字[2018] 67 号），告知其享有的陈述、申辩权利。当事人在法定期限内未提出陈述、申辩，也未对证据提出反驳意见。2018年3月16日，开江县市场监督管理局向当事人送达了《开江县市场监督管理局行政处罚决定书》（开市监处字[2018] 67号）。

二、法律适用和定性

《中华人民共和国广告法》第二十四条规定：“教育、培训广告不得含有下列内容：（一）对升学、通过考试、获得学位学历或者合格证书，或者对教育、培训的效果作出明示或者暗示的保证性承诺”。

《中华人民共和国广告法》第五十八条规定：“有下列行为之一的，由工商行政管理部门责令停止发布广告，责令广告主在相应范围内消除影响，处广告费用一倍以上三倍以下的罚款，广告费用无法计算或者明显偏低的，处十万元以上二十万元以下的罚款；情节严重的，处广告费用三倍以上五倍以下的罚款，广告费用无法计算或者明显偏低的，处二十万元以上一百万元以下的罚款，可以吊销营业执照，并由广告审查机关撤销广告审查批准文件、一年内不受理其广告审查申请：（六）违反本法第二十四条规定发布教育、培训广告的”。

根据上述规定，本案应定性为广告主违法发布广告，对教育培训效果作出明示或暗示的保证性承诺。

三、决定结果  

经开江县市场监督管理局案审委员会集体讨论作出如下处罚决定：对当事人处罚款5000元（大写伍仟元整）。

四、说明理由

（一）对证据采信理由的说明。

开江县市场监督管理局对该案的立案调查取证，符合《中华人民共和国广告法》、国家工商行政管理总局印发的《工商行政管理机关行政处罚程序规定》的有关规定。当事人对开江县市场监督管理局收集的证据无异议，这些证据能证明当事人违法发布教育、培训广告的事实，性质，情节。

证据一、现场检查笔录1份、宣传广告照片打印件2张、宣传单原件1张，用于证明当事人的位置、内设机构、培训状况以及户外广告宣传内容。

证明二、民办非企业单位登记证书复印件1张，用于证明当事人的主体资格。

证明三、民办学校办学许可证复印件1张，用于证明开江县五一教育培训学校办学资格。

证据四、授权委托书一份、王某某、盛某的身份证复印件各1份，用于证明当事人开江县五一教育培训学校负责人王生军授予盛某代理权限的事实。

证据五、艾某、熊某某身份证复印件各1张，用于证明其证人主体身份。

证明六、盛某、艾某、熊某某询问笔录各一份，用于证明违法事实以及广告费用。

证据七、艾某、熊某某教师资格复印件各1份，用于证明艾某、熊某某具有担任教师资质的事实；

证据八、曾某、艾某、杨某某的合同复印件各一份、工资条汇总单原件1张、房屋租赁合同复印件1份、学生缴费收据复印件2张、收费价目表复印件1张、学生名单及培训科目一览表原件1份，用于证明当事人在对外招生从事教育活动的事实。

证据九、广告费用收据一张，用于证明当事人用于设计制作违法广告的费用。

（二）对依据选择理由的说明。

当事人违法发布教育、培训广告的行为系对培训效果做出暗示的保证性承诺，违反了《中华人民共和国广告法》第二十四条第一款第（一）项之规定，应按《中华人民共和国广告法》第五十八条第一款第（六）项之规定予以处罚。

（三）对决定裁量理由的说明。

鉴于当事人能及时配合我局办案人员调查取证，本着过罚相当、处罚与教育相结合，根据《四川省工商行政管理规范行政处罚行政强制裁量权实施办法》第六条之规定，对当事人进行一般处罚。

五、告知权利

当事人如对本处罚决定不服，可在收到决定书之日起六十日内向开江县人民政府或者达州市工商行政管理局申请行政复议；也可以在六个月内依法向万源市人民法院提起行政诉讼。

六、执行情况

本案已执行完毕。

七、办案启示

（一）应准确定性违法行为的性质，找准适用法律。

一种观点认为本案中当事人的行为应适用《中华人民共和国广告法》中所指的发布虚假广告的行为。理由是当事人利用考入名校学生的个人信息印制宣传单对外宣传但是不能提供证据证明宣传单上的所有学生都是在此培训机构培训过的学生。

另一种观点认为该案中当事人的行为应适用《中华人民共和国广告法》中所指的培训广告内容中不得含有对培训效果做出明示或暗示的保证性承诺，原因是该案中当事人所使用的考入名校学生个人信息明确地体现出了暗示性的保证培训效果的承诺。

开江县市场监督管理局稽查分局、法制股集体讨论，认定该案应定性为对培训效果做出暗示的保证性承诺，理由是当事人印制的含有考入名校学生的个人信息的宣传单上仅仅只有学生的个人信息并没有含有针对其提供服务所相关的宣传言语，同时从当事人违法行为的时间、目的、手段方面来看都是围绕着“教育培训”这个核心来开展的，故开江县市场监督管理局认为本案应适用于《中华人民共和国广告法》第二十四条“教育、培训广告不得含有下列内容：(一)对升学、通过考试、获得学位学历或者合格证书，或者对教育、培训的效果作出明示或者暗示的保证性承诺”的规定。

（二）要注重时效，及时锁定关键证据。

为了防止当事人销毁证据，办案人员及时对该培训学校的宣传内容进行了拍照，第一时间固定证据。在实际操作过程中，主要采取当事人在经营现场打印并确认的方式搜集证据。

（三）要主动作为，积极履职。

开江县市场监督管理局主动作为、积极履行“事中、事后监督”职责，探索法律和各部门对校外培训机构监管的交叉领域，在《教育部办公厅等四部门联合发布关于切实减轻中小学生课外负担开展校外培训机构专项治理行动的通知》（教基厅〔2018〕3号）、《四川省教育厅等四部门关于切实减轻中小学生课外负担开展校外培训机构专项治理行动的通知》（川教〔2018〕57 号）下发前数月便对开江县辖区内非学历文化教育类培训机构进行了监管，充分体现了该局履职的主动性。

开江县市场监督管理局    

                                  **年**月**日 
开江县某网络会所接纳未成年人进入

上网服务营业场所案

KJZD-003号

行政执法机关：开江县文化广电新闻出版局

当事人：开江县某网络会所

一、案件事实
2018年4月13日晚上20时09分，开江县文化广电新闻出版局依法对开江县某网络会所进行现场检查。经查，该场所证照齐全，有疑是未成年人在上网玩游戏，遂调查。

经查明：当事人开江县某网络会所在2018年4月13日晚19时20分起，在明知XX等7人系未成年人的情况下，让其在网络会所15、18、26、33、39、82、102号机上上网玩游戏，收取10—50元不等的上网费，会所负责人何某对检查、调查结果予以认可。

2018年4月19日，开江县文化广电新闻出版局召开案件集体讨论会议。2018年4月20日，开江县文化广电新闻出版局向当事人送达《行政处罚告知书》（开）文罚告字〔2018〕第09号，告知拟作出行政处罚决定的事实、证据、理由及依据，并告知其享有的陈述、申辩以及听证的权利。当事人在法定期限内未提出陈述、申辩意见，也未对证据提出反驳意见，对拟作出行政处罚未申请听证。2018年4月24日，开江县文化广电新闻出版局向某网络会所送达了《行政处罚决定书》（开）文罚字〔2018〕第09号处罚决定。

二、法律适用和定性

《互联网上网服务营业场所管理条例》第二十一条规定：互联网上网服务营业场所经营单位不得接纳未成年人进入营业场所。

《互联网上网服务营业场所管理条例》第三十一条规定：互联网上网服务营业场所经营单位违反本条例的规定，有下列行为之一的，由文化行政部门给予警告，可以并处15000元以下的罚款；情节严重的，责令停业整顿，直至吊销《网络文化经营许可证》：（二）接纳未成年人进入营业场所的；

根据上述规定，本案应定性为互联网上网服务营业场所经营单位接纳未年人进入上网服务营业场所。

三、决定结果  

经开江县文化广电新闻出版局集体讨论作出如下处罚决定：责令开江县某网络会所停业整顿15天。

四、说明理由

（一）对证据采信理由的说明。

开江县文化广电新闻出版局对该案的调查取证，符合《行政处罚法》、文化部印发的《文化市场行政执法管理办法》的有关规定。当事人对开江县文化广电新闻出版局收集的证据无异议，这些证据能证明当事人接纳未成年人进入营业场所的事实，性质，情节。

证据一：文化市场现场检查（勘验）笔录，该证据证明开江县某网络会所接纳未成年人进入营业场所所坐的机位。

证据二：文化市场调查询问笔录，该证据证明开江县某网络会所接纳未成年人进入营业场所的时间及消费金额。

证据三：现场及实物照片，该证据证明开江县某网络会所接纳未成年人进入营业场所并在该机位上玩游戏。

证据四：《互联网上网服务营业场所违规接纳未成年人登记表》1份，该证据证明开江县某网络会所接纳的消费者确系未成年人。

证据五：开江县某网络会所的网络文化经营许可证复印件、营业执照复印件各1份，该证据证明开江县某网络会所的当事人地位，确定本案违法主体。

证据六：何某身份证复印件1份，该证据证明何某为开江县某网络会所的法定代表人身份。

（二）对依据选择理由的说明。

 当事人明知XX等7人系未成年人，而让其进入营业场所上网玩游戏，构成互联网上网服务经营单位接纳未成年人进入营业场所的行为，违反了《互联网上网服务营业场所管理条例》第二十一条之规定，应按《互联网上网服务营业场所管理条例》第三十一条第一款第二项予以处罚。

（三）对决定裁量理由的说明。

鉴于开江县某网络会所接纳未成年人进入营业场所，且接纳人数较多，依据《互联网上网服务营业场所管理条例》第三十一条互联网上网服务营业场所经营单位违反本条例的规定，有下列行为之一的，由文化行政部门给予警告，可以并处15000元以下的罚款；情节严重的，责令停业整顿，直至吊销《网络文化经营许可证》：（二）接纳未成年人进入营业场所的；结合文化部印发的《文化市场行政处罚自由裁量标准》给予当事人停业整顿15天的行政处罚。

五、告知权利

 当事人如对本处罚决定不服，可在收到决定书之日起六十日内依法向开江县人民政府或达州市文体广新局申请行政复议，或者自收到决定书之日起六个月内依法向万源市人民法院提起行政诉讼。
六、执行情况

本案已执行完毕。

七、办案启示

（一）对危害未成年人健康成长的违法行为要坚决打击。

开江县文化广电新闻出版局将网吧接纳未成年人视为网吧经营中不可触碰的高压线，对越线的必须给予严厉惩罚，促使其他网吧经营业主引以为戒，使网吧行业处于良性发展趋势。该处罚有利于净化社会文化环境，杜绝未成年人进入网吧，促进未成年人健康成长。

（二）坚持教育与处罚相结合的原则。

开江县某网吧接纳未成年人被处罚责令停业整顿15天，是坚持教育与处罚相结合的原则，促使当事人改正错误，正视问题。

开江县文化广电新闻出版局
                           XX年XX月XX日
